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ІНВЕСТУВАННЯ ТУРИСТИЧНОЇ СФЕРИ В УКРАЇНІ: СТАН ТА 
ПРОБЛЕМИ 

 
Вигідне географічне розташування, унікальні історико-культурні та 

природно-кліматичні ресурси  створюють всі передумови та розширюють 
потенційні можливості для належного розвитку економіки України за рахунок 
туризму. Серед усіх видів діяльності саме ринок туристичних послуг має певні 
переваги, він сприяє зростанню зайнятості, диверсифікації економіки, підвищує 
інноваційність національного господарства, однак суттєво програє в 
конкурентній боротьбі, відстаючи від провідних держав світу за рівнем 
розвитку туристичної інфраструктури та наданням якості туристичних послуг.  

Аналіз туристичних потоків свідчить про динамічний розвиток 
туристичного бізнесу в Україні (рис. 1). 
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Рис. 1. - Динаміка туристичних потоків в Україні у 2003-2016 рр.*  

* Без урахування тимчасово окупованої території Автономної Республіки Крим, 
м.Севастополя та частини зони проведення антитерористичної операції 

*Джерело: [3]  
 
За аналізований період динаміка туристичних потоків зазнала значних 

змін, зокрема в динаміці кількість громадян, які виїжджали за кордон, 
поступово зростала і на кінець періоду збільшилась на 12, 2 млн. порівняно з 
початком періоду. Що стосується іноземних громадян, які відвідали Україну то 
спостерігається негативна тенденція: найбільший спад відвідувань 
спостерігається в 2014-2015 рр., (зменшення на 51,5% іноземних туристів у 
2014 р. порівняно з 2013 р., ще на 2,2% у 2015 р. порівняно з 2014 р.), що 
пов’язано з нестабільною політичною ситуацією. Однак з 2016 р. до країни 
в’ їхали 13,33 млн. іноземних громадян, що на 7,3% більше, ніж у 2015 р. (12,4 
млн. осіб). Така позитивна тенденція свідчить про поступове зростання довіри 
іноземців до України. 

Порівняно низька частка туристичного комплексу у ВВП вказує на 
неповноту розкриття туристичного потенціалу України (рис. 2). 

 

Рис. 2. - Частка прямих надходжень від туристичного комплексу до ВВП 
України  у 2002-2016 рр., %*   

*Джерело: [3]  
 
Інтеграція України в європейський туристичний простір вимагає 

дотримання міжнародних норм і стандартів якості туристичних послуг, 
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будівництва й обладнання доріг та інших об’єктів туристичної інфраструктури. 
Успішна реалізація таких завдань значною мірою залежить від інтенсивності 
інвестиційних рішень на рівні окремих підприємств, галузей, регіонів [1].  

На інвестиційну привабливість будь-якого регіону впливає ряд факторів: 
– інвестиційна привабливість держави; 
– політична та економічна ситуація в державі; 
– рівень соціально-економічного розвитку туристичного регіону; 
– інвестиційна діяльність регіону; 
– рівень розвитку туристичної сфери регіону (забезпеченість 

туристичними ресурсами, забезпеченість туристичною інфраструктурою, 
динаміка потоків туристів тощо) [2]. 

Враховуючи те, що саме інвестиційний клімат в цілому та інвестиційна 
привабливість окремих видів туристичної діяльності та туристичних районів 
впливають на темпи структурних зрушень в економіці країни, актуальною є 
оцінка інвестиційного забезпечення. 

Таблиця 1 - Структура та динаміка капітальних інвестицій у 
туристичну сферу за 2014-2016 рр., млн. грн.* 

Роки Показник 
2014 2015 2016 

Капітальні інвестиції (всього в Україні) 219419,9 273116,4 359216,1 
Капітальні інвестиції у сферу туризму 3898,3 4704,6 4619,2 
1. Мистецтво, спорт, розваги та відпочинок (усього), у т. ч.: 508,7 1044,3 969,9 
– діяльність у сфері творчості, мистецтва та розваг 52,1 84,9 200,4 
– функціонування бібліотек, архівів, музеїв та ін. закладів 
культури 

41,3 124,7 0 

– надання інших видів послуг 21,4 3,3 0 
2. Діяльність у сфері спорту, організація відпочинку та 
розваг, у т. ч. 

393,9 831,4 644,6 

– діяльність у сфері спорту 301,4 686,7 368,5 
– організація відпочинку та розваг 92,5 144,7 276,1 
3. Тимчасове розміщення й організація харчування 1482,0 1393,1 1477,9 
4. Тимчасове розміщення, у т. ч.: 867,1 890,2 756,1 
– діяльність готелів і подібних засобів тимчасового 
розміщення 

798,5 814,8 697,6 

– діяльність засобів розміщування на період відпустки та 
іншого тимчасового проживання 

58,9 66,6 50,1 

– інше 9,7 8,8 8,4 
5. Діяльність із забезпечення стравами та напоями (у т. ч. 
ресторанна справа) 

614,9 502,9 721,7 

6. Діяльність туристичних агентств, туристичних операторів, 
надання інших послуг із бронювання та пов`язана із цим 
діяльність 

 
31,7 

 
42,7 

 
49,0 

Джерело: [3]  

В Україні останнім часом спостерігається поступове збільшення 
інвестицій в туризм, але їх обсяги залишаються недостатніми для ефективної і 
повноцінної діяльності галузі. За аналізований період загальна сума 
капітальних інвестицій в Україні становила 359 216,1 млн. грн. у 2016 р., що на 
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139 796,2 млн. грн. більше, ніж у 2014 р.  При цьому обсяг капітальних 
інвестицій у туристичну сферу становить 4 619,2 млн. грн., що свідчить про 
зростання їх обсягу на 720 млн. грн. порівняно з 2014 р. Тобто капітальні 
інвестиції, здійснені в туристичну галузь, становлять лише 1,29% загальних 
капітальних інвестицій в економіку країни. 

Найбільша частка капітальних інвестицій у 2016 р. спрямована на 
тимчасове розміщення й організацію харчування, що становить 32%. 21% 
капітальних інвестицій спрямовано на мистецтво, спорт, розваги та відпочинок 
та 16%  і  15% на тимчасове розміщення туристів і на сферу діяльності закладів 
харчування від загального обсягу відповідно. Найменше інвестицій припадає на 
діяльність туристичних операторів та агентств – 1,06%  від загального обсягу 
капітальних інвестицій. Проте за аналізований період частка, яка припадає на 
фінансування туристичних операторів та агентств, зросла з 31,7 млн. грн. до 49 
млн. грн., що свідчить про посилення їх діяльності на цьому ринку. Варто 
також зазначити, що протягом 2016 р. були відсутні капітальні вкладення у 
функціонування бібліотек, архівів, музеїв та інших закладів культури.  

Важливе місце в системі фінансово-економічного регулювання посідають 
іноземні інвестиції. Для підвищення інвестиційного інтересу з боку іноземного 
інвестора необхідним фактором є стабільність економічної, політичної та 
соціальної ситуації в країні та регіонах, відсутність яких спостерігається в 
Україні і перешкоджає залученню іноземних інвестицій. Здебільшого іноземні 
інвестиції в Україні мають короткостроковий характер і розраховані на швидке 
обертання у сфері торгівлі та послуг.  

Необхідно зауважити, що інвестиційні кошти вкладаються в лише 
найперспективніші та найбільш рентабельні об’єкти та регіони. Більшість 
регіонів потребують фінансування але є недостатньо привабливими для 
інвесторів. Тому необхідною умовою залучення інвесторів є створення 
розгалуженої системи інформаційного супроводження діяльності галузі, 
формування інформаційної бази інвестиційних проектів. Потребує 
вдосконалення механізм бюджетного фінансування сфери туризму і курортів. 
За умови недостатньої фінансової стабільності туристичних та санаторно-
курортних підприємств розподіл інвестиційних витрат, на наш погляд, є 
стримуючим фактором розвитку туристичного комплексу України.  

Потреба туристичної галузі в інвестиціях вимагає продуманої стратегії 
інвестиційної діяльності, яка повинна спрямовуватись на створення 
сприятливого інвестиційного клімату за допомогою комплексного 
використання інструментів інвестиційної політики та об’єднання інтересів 
держави та приватних інвесторів. 
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ТЕНДЕНЦІЇ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦТВА 
В УМОВАХ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

 
Попередньою умовою підвищення кoнкурентoспрoмoжнoсті екoнoміки 

Укрaїни є зaбезпечення рoзвитку підприємництвa. Це зoкремa стaє мoжливим 
зaвдяки ствoренню сприятливих умoв для ведення бізнесу, рoзвитку 
зoвнішньoекoнoмічних віднoсин тa функціoнувaнню рoзвиненoї 
інфрaструктури підприємництвa як в крaїні в цілoму, тaк і в oкремих регіoнaх з 
урaхувaнням специфіки їх рoзвитку. Інфрaструктурa підприємництвa відігрaє 
знaчну рoль, oскільки сприяє фoрмувaнню oргaнізaційнo-екoнoмічнoгo процесу 
для стимулювaння підприємницькoї діяльнoсті, ствoрює умoви для швидкoї 
aдaптaції підприємств мaлoгo, середньoгo тa крупнoгo бізнесу дo змін 
зoвнішньoгo середoвищa. 

Взaємне відкриття ринків в умoвaх ствoрення зoни вільнoї тoргівлі з 
Єврoпейським Сoюзoм призвoдить дo тoгo, щo перевaжнa більшість суб’єктів 
мaлoгo тa середньoгo бізнесу прaгне дo пoсилення зaхисту від інoземних 
кoнкурентів нa внутрішніх ринкaх, тa пoшуку “прoвідників” нa зoвнішніх. Це ж 
сaме стoсується єврoпейських підприємств тa підприємців, oскільки для 
більшoсті з них Укрaїнa хoчa і виступaє перспективним ринкoм випуску 
прoдукції, oднaк є знaчнoю мірoю “не знaйoмoю” тa “небезпечнoю” в чaстині 
ведення ЗЕД. Все це oбумoвлює неoбхідність приділення oсoбливoї увaги 
інститутaм інфрaструктури екoнoмічнoї безпеки підприємницькoї діяльнoсті. 
Oснoвні пoлoження щoдo цьoгo питaння глибoкo дoсліджені Т.Г. Вaсильцівим, 
яким oкресленo сукупність зaхoдів тa інструментів удoскoнaлення 
інституціoнaльнoгo бaзису екoнoмічнoї безпеки підприємництвa зa нaпрямaми: 
інфoрмaційним (зaпрoвaдження мoнітoрингу рівня екoнoмічнoї безпеки 
підприємництвa; ствoрення і рoзвитoк aгентств тa інфoрмaційнo-aнaлітичних 
oргaнізaцій з безпеки; дoслідження якісних хaрaктеристик бізнес-середoвищa); 
прийняття стрaтегічних рішень (пoкрaщення метoдичнoгo зaбезпечення 
рoзрoбки стрaтегій тa прoгрaм; удoскoнaлення нoрмaтивнo-прaвoвoї бaзи 
екoнoмічнoї безпеки підприємництвa; підвищення ефективнoсті контрольної тa 
пoдaткoвoї пoлітики); мoтивaційним (рoзширення рoзбудoви інституціoнaльнoї 
інфрaструктури підприємництвa в умoвaх єврoінтегрaції сoціaльнo –екoнoмічні 


